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STRATLGRAFIAIL PROFILO DEL TERRENO

Il profile del terreno ¢ la sezione verticale del terreno stesso che si ottiene facende uno scavo
dalla parete liscia e verticale. Lo scavo va dalla super‘frcre fino. all inizio deilo strato di roccia
'su cui appoggla il terreno, che ne r‘appr‘esenm r-l Ter‘mme La distanza Tr‘a la super*ﬁcne e I'inizio
dello strato di roccia si chiama profondr}'a del terreno, e puo variare da poche decine di cenh-

) me‘rm a molti metri. Partendo dalla super'flcne del terreno verso il basso si possono dlsflnguer'e

._s‘rr'aﬂ dlver'SI chramaTl orizzonti.

'TERRENO NATURALE E TERRENO AGRARIO

‘ Un ferreno ncrrur-ale € un ferréeno che non & mai sTaTo mOdIfICClTO dail uomo

_Il modo pit diffuso con il quale 'uotmo m‘rervaene sui Terr‘enl naturali ‘¢ ed & stato Ia lavomzmne

. agricolai.in tal caso si par‘la di Ter'reno agr‘amo

i -PROFILO DEL'TERRE-NO AGRARIQ
I ’rer'r'eﬂo agrarto ¢ quello soggeﬂo aHe Iavomzmnl agr'lcole che provocano due effefti

- fondamentali: il sto mmescolamen‘ro e I tmmlsswrm di sos‘ranze fer’rlhzzanh

.‘Nel terreno agrario si dls’rmguono due. sTr'a‘h uno supemore deTTo strato aThvo

sovmpposfo ad un altro detto sTra’ro inerte,

Lo strato attive & lo s’rrq’ro Iavom’ro e il suo spessore corrrsponde alla profondlfa alla- quale

. arrivano gli’ aTTrezzr deHe macchine che lavorano il Terreno (ar'cn‘ro ripuntatore, ecc.). Subisce .

un'azione fIS!CC( di mmescolamenfo dovu’ra alle’ -lavor‘azioni e un'azione chimica dov'u’ra' ai

fertilizzanti e ai residui delle col’rure In ques’ro strato si swluppano gli apparati radicali delle
'plan're coltivate,

Lo strato merte e la par'fe d| ’rerr'eno che si i trova sotto lo strato aTTlvo e che non e
‘interessata dal!e lavorazioni agmcole ma & rnfluenzaTo dalle sosfanze che sono Trdspor'TaTe

dalle acque (dllavamgnfo).



Trai due strati c'¢ una sottile zona di separazione, malte compatta e poco permeabile detta

- suola-di lavorazione perché originata dagli organi lavoranti delle macchine agricole.

47% co‘h‘lponenti solidi

‘ _ . - minerali

50% componenti
solidi

3% componenti solidi
-organici-

25% aria

50% componenti non
- solidi ' _ o
“25% H,0

\ : B ‘
Il terreno’ & costituite da particelle sclide separate da lacune (porf) entro cui sono
presenti, in un rapporto di camplementarietd, la soluzioné circolante {acqua ed
elementi nutritivi) e | gas (vapore acqueo, azoto, ossigeno e anidride carbonica). A)
terreno saturo d'acqua; B) terreno in equilibric fra fase llquida e quelia gassosa; C).
terreno in cui l'acqua & stata praticamente ellminata per effetto deila percolazione.
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L'analisi del terreni & uno strumento a dlsp05|z|one della agricoltura per conoscere Ie. :
caratteristiche chfm:co ffsvche del terreno per: | |
« - non inquinare il suolo |

. idénﬂficare le colture pil adatte

. mig_liprrare_la qualita dei prodoti

~ « una corretta concimdzi_dn-e ‘

. ridurre i costi di produzione e rispettare l'q‘r'nbien're |

Percis la Regione Emilia Romagna da ctfcum anni, ha istituito un servizio di analisi de: terreni e

d| consulenza agli agrlcol’rom JF servizio si avvale di Tecnlcr specmhs’ri di apposm labor'ct‘ror': di

uffICI cenﬂ*ah e periferici.
L'analisi del terreno si arTidola in 4 fasi:

1 r| pr‘e*ilevo del camplonl e la raccolta dei dati presso I azienda;

2. I dnalisi di |abor‘a’ror'|o
‘ 3. | mTer'pr‘eTazione dei dati dna!iﬂci:

Ia restituzione dei rwsul’rcm all'azienda e la formazione del piano- d| concimazione.

1 IL PRELIEVO DEI CAMPIONI

E una fd se assai lmpor'TanTe perche evenfuah errori nel campionamento compromeﬁono
' aTTendlblfl’ra dei rrsul’rah |
I Cam_pio‘ni, inf—a’r'ri, devono essere rappresentativi della «particelles e dello strato in cui

‘vengono prelevati. Allo 'scopo occorre seguire aleuni semplici accorgimenti,

Individuare la particella da campionare
Si considera una «particellasquella superficie di terreno, pitl o meno vasta,
caratterizzata da omogeneitd di suolo e di coltura. L'omogeneitd del suolo viene
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o Per fe coHure arbor'ee é bene

stabilita osser'vando la pendenza I'esposizione, il colore, la presenza di scheletro, Ia A

| 'Tessﬁ'ur'a il tipo di sTr'uTTur*a la capacﬂra di drenaggio, e altri elementi visibili.
Una volta accertata | omogeneﬁ'a del suolo, occorre tenere presente che la particella da
campionare deve essere investita da un'unica coltura, della stessa etd nel caso di impianto

frutticalo, con piante che abbiano le medesime condizioni sanitarie e nutrizionali.
Ogni azienda & quindi in gener‘e' interessata da pill par'Ti.ceHe.

Ad ogni par‘ﬂcella cosi mdlwdua'ra cor‘rrsponde un camplone di terreno, o due campioni se si-

' vuole analizzare anche: il suolo in pr‘ofondlm

Epoca di campion_amen‘ro

T camp!om devono essere pr'elevaﬂ a sufflmen’re dls‘ranza di “rempo dalle Iavorazmnl e
da concimazioni orgamche 0 ch:mlche per‘cro it momem‘o mnghore e in genere alla fine ,_
“del ciclo colturale (dopo la raccolta del prodo‘r’ro) | e
ProfondJTa dl campuonamenfo |

I camplom di Ter'reno devono essere preleva‘rl nello sfraTo d| suolo m‘rer'essa’ro dalle radici .

delle piante coltivate. La pr‘ofondifa varia qumdi secondo la coltura.

.! o Perle coh‘ur‘e er‘bacee fino alla pr‘ofondlm di arm‘um (sw 30-40 cm)

7 Profonditd di
pr‘elevare due’ campiom uno superflc:ale. " eamplonamento

L. coliure
erbdces

(da O 025 cm) e uno pr‘ofondo (da25 a 50

\' cm).

' Numer'o di sub- camplonr

Su una par‘frcella il campmne (superﬁcnale o

. profondo) affmche sia rappresentativo deve

essere composto da 10—15  sub- camprom
‘prelevati, rispetfivamente, in superficie o ‘in profondita. Ogni sub-cam‘pbne

corrisponde ad una trivellata.



In quali punti raccogliere i sub- campioni T

Il percorso lungo il quale effettuare le trivellate, - [7~

in P 1T Y

Yy

dovrd avere un andamento a zig-zag, escludendo le

zone in prossimita delle scoline, delle capezzagne ; /

e i bordi delia particella.

Prima di effeﬂ'uare la ’rr'ivella’ra ‘vanno rimossi ‘i

primi 2-3 cm di ‘rer'm in cui possono trovarsi-

residui v«age'l'all mdecomposh R ,p/re]Fvarel B
o /5ub campuonv’ "_,./-, ,

~ Occorre fqr"ed attenzione, con le trivellate profonde a non far cadere, nel foro formato dalla

: ‘;r_ri'vella, terreno superficiale che ihquiné_rebb’e il suolo posto.a maggiore prof-ondifd.

For-ma'zioné del campione

Una voH'a r‘accol‘rl i subcamplom vanno accur‘a’ramen’re mescola'h 1'r'a di loro. Dal mlscu_gllo si
pr'efever'a circa un chllogmmmo di terreno che verrd posto in un sacchef‘ro a cui si flsser'a il

‘-car'feilmo con I"IpOl"TClTI i dati di lden’rlficazmne della particella e dello. strato oggef‘ro di

campionamen’ro Se il prelievo ha mguardcﬂ'o sia lo strato superflcm!e sia quello p:u pr'ofondo :

" occorre formare due. distinti campmnr cosﬂ’rum sempre dall msneme del !"ISpeTTIVI sub-

- campioni.

'I camplom di terreno cosi confezmna‘rl vanno por"ra’rl em‘ro 24 ore o comunque hel p|u br'eve _

’rempo possnblle al Iabor‘a’rorlo

1. LE ANALISI DI LABORATORIO

| In laborm‘orlo i camplonl di Terreno sub:scono diversi ’rr'aﬁamen’rl per pofer‘ -
‘giungere alle seguen’ra de’rer'mmazmm

° GranulomeTrla percentuale di sabbia, limo e argilla -

o pH mazrone acida, neutra o basica (metodo pofanz:ome’rrico)-'

» Calcare To”rale e cn“r:vo percenfuale di carbonati e caicare aT’nvo

o Sos‘rcmzq or‘gamca in percentuale |

e Azoto totale: in per mille



o Fosforo assimilabile: parti per milione di P20s:
s Potassio assimilabile: parti per milione di K20
«  Mesoelementi: calcio, zolfo, magnesio;

o Microelementi: ferro, boro, zmco rame, manganese mohbdeno.

. Altre analssn (m casi par‘hcolar:) capecitd di scambio ca‘rlomca sahm’ra per'cem"uale di

sodio scambiabile, ecc.

I dati analitici vengono trascritti nélla scheda che gia ?:ontiene le altre informazioni
r'crcc,olte._ in 'azfe'nda_ aa/ '-tecnf'_cd, e riguardanti la morfologia del .suo“lo, le ’colturé
| pr_ecedent}' er',in'- atto, le concimazioni lpr*atiécvrte‘,'/e p'r&duzionf btz‘:enute, event'uqli
problemi particolari, Ii tutto.se_rve‘ per una corretta fhtepfetazione' dei risultati

ottenuti dal_lie'_ analisi di laboratorio.

3.INTERPRETAZIONE DEI DATI
I daﬂ ricavati da aascuna analisi vengono valu’ra’rl in mppor"ro ai |IVE‘.”I considerati
sTandard per quel tipo dr Terr'eno e per quella col‘rura Nell’ esemplo riportato la

- particella a frumem‘o dl ettari 03.00.00, ha un ‘rer'r'eno Tendenznalmen”re argilfoso con

un - pH sub- alcahno un  contenuto - gmwww&wﬁwm&.

normale _dl cal_care attivo, - una

dotazione ~ di fosforo e - potassio
assimilabili elevata, e un hormale ;
contenuto di azoto. : e DLy ig e Jemmisgmonion]

a A ERERCe

A R

Da queste valutazioni scafuriscono le_ [ .pé@ua[‘n’inja_imi'!.abile"_ K] k(U] 206

; : L A Fostoruismnatile.  Piogtaen | LB L

ne : il s N . i _

opportu sc_}elTe_ di  concimazione e e T e
quantitd di elementi nutritivi, tipo di __."‘-.'"W“é“'““'*“““’ ol = i
fertilizzante, epoca di distribuzione. 5 T el 2
La validita dei dati nelle analisi dei
‘terreni non ha limiti tempordli per o M T T R

tessitura, pH e carbonato di. calcio



totale (calcare), péh gli altri parametri si pud considerare una validita di 5 anni
cirea,. | 7 | | A | | | ’
4.IL PLANO DI CONCIMAZIONE

La scheda che riporta l'dndlisi chimica del terreno, con relativa vqlu-“razioné’,

- ritorna all'azienda agricola per stabilire il piano di concimazione di quella coltura,

CARATTERISTICHE FISICHE

{ Disposiziene spaziale
¥ delle particelle solide del
- terrene B

Dimensione delle
| particelle che
compongono la fase
solida del terreno

. - | | STRUTTURA GRANULARE
SCHELETRO: ciottell > 10 mm

' S ghiaia 5 =~ 10 mm

thaino 2 +'.5-m_rn

. TERRA FINA: sabbla gf. 2 + 0,2 mm

" sabbiaf. 0,2+ 0,02mm
lime 0,02 + 0,002 mm
argille < 0,002 mm

micropori

: m»écroporl




LA TESSITURA o Granulometria : ripartizione percentuale delie particelle di terreno
. secondo la loro dimensione. : '

Triangolo delfa tessitura, secondo la
classificazione della Societa
Internazidna'le_ di Scienza del Suolo,

SABBIA %

'PREGI E DIFETTI DEI TERRENI SABBIOSI, ARGILLOS! E LIMOS!

s

TERRENI SABBIOSI ; sabbia 80%
difetti | R o

e Scarsa microporosita e quindi bassa capacita di trattenere lacqua
“e.- Elevata macroporOSIta e quindi ve!oce mmerahzzazmne della sostanza

organica
e Scarsa capacita di adsorbimento degli ioni e forte dliavamento

e S rlscaldano velocemente

.'pre‘gi
) Facnh da [avorare per la scarsa tenacrta e adeswlta (Terren[ Ieggeri o]}
sciolti) : |




'TERRENI LIMOS!: sabbia 10%-limo 70%-argilla 20%

difetti

Impermeabili sia all'aria che all'acqua in quanto non formano grumi e

rimangono allo stato disperso,occupando gli spazi vuoti .
- Bagnati sono molto fangosi, secchl formano una crosta superficiale

durissima

TERRENI ARGILLOST: sabbia 30%-limo20%-argilla 50%

difetti

Quando sono secch: sono tenacn e molto difficili-da Iavorare(zolie grosse, =

- edure)

o

Quando sono bagnati sOno molto plashcu ed ades:w (terrem pesantl) .

-Ricehi di micropori ,tendono- ad ‘essere asﬂttlm .impermeabili,con
problemi di rlstagno |dr|co :

Si riscaldano Ientamente
crepacciabilita )

pregi

Ben dotatl dr eiementl nutrltiw { K)

| é Capacuta di trattenere ioni elettroposnrw(Ca** K'* NH4 Mg**ecc )

K Capacﬁa di trattenerelacqua :

TERRENO FRANCO: SABBIA 45% LHVlO 35% ARGILLA 20%

TESS{TURA TERRENO rapporto esistente tra Ie dlverse COmEonentr del_terreno che SI '

dlfferenZIano in fum:lone deI dlametro delle partlcelle
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LA STRUTTURA

Da un punto di vista agronomico col termine di struttura s'intende la disposizione

spaziale reciproca, ossia |'assetto, delle particelle, o granuli, costituenti il

terreno.
Possono essere schematizzate due situaziont:

1') Stato asTru’rTumle 0 sfr'uTTur'a qr'anular'e le parﬂcelle (”gmnuh“) di limo o di argilla

o di saljb:a re!a’rwamenfe mdipenden‘rl I'una dall’ altra, ciog in sTaTo di comple’rq
Macroporosita /5 \, : :

.'dispersmne assumono la dlsposmone dl massimo

. ) _ ‘ ' . Mfc_ropdros'ité
assesfqmen’ro.. Se le particelle 'solide hanno ¥

,-.d‘i'!.'nensrioni co's'pi_cue-_(sqbbiq')_ dnché g.li inTeEsﬂzi
soho g'r'andi- e'“ quindi “la . macr'oporosﬁa &
"pre.vale.nTe se Ie parﬂcelle sono mmu‘re (hmo °

ar‘gtHa) Ia porosn’ra e ‘ruﬂ"a so‘r’ro forma di

: mlcr'oporosuTa

- 2) Stato s?r'uf’rur'ale o _struttura qr'umosa 0 qlomerulare le parTlceHe di- suolo,

specralmen‘fe di argllla o di limo, possono dar' luogo a fenomem di. aggregazmne e,

mediante I intervento di- cemenfi condah orgamca 0 mmemh formare gruml (chlama’rr _

"anche glomer‘uh 0 aggregaﬂ)

In Tal modo alla mrcroporosﬂra es:sTenTe aH m’rerno dei grumi si aggiunge la
macroporosﬂa che si forma tra un grumo e I' al'rro Grazua alla sTruT“rur*a hei ’rer'r'enr,
I|m05| 0 ar'g|I103| si stabilisce quel giusto equmbrlo tra micro e macroporosﬁa che &

condizione IhdlSthSGbl'B per |l buon swluppo della vitq nel Terreno

Impormnza della struttura. Moh“e sono le ragioni dell’ importanza dellq s‘rruf‘rur’a nei
" suoli agrana flna e del fatto che seé danneggla’ra la fer’ﬂh'ra declma Grazie alla
macroporosﬂ'a creata dalla struttura I acqua di superflme riesce a per‘colare hel

so‘r‘rosuolo I osmgeno pud pervemre alle r’adim I amdmde car'bomqa pud dlffonderm e
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disperdersi ne_l!'a-‘rmbs_ferq. I grumi assicurano un adegddfo,sos’regno meccanico per e
~piante, ma nello stesso tempo non sono troppo coe_f'gnfi da non cons'efnfir'e alle radici, ai
lombrichi e agli altri animali di muoversi ¢ crescere nel -’rerr'e_no; La struttura grumoéa e
una cohdizione fbnldamenm!e'della.fer”ri.li'fd solo per i terreni a grana fina: esso
m'Fa’r'h non cosflfulsce problema di sor'ra per quelll a grana grossa, i quali da un la’ro
non possono assumerlo per la grossezza delle parﬂcelle che ne- rende |mposs;blle

I aggr'e.gaz:one e dall'altro, non necessn’rano della sTruTTum da’ro-che gid allo stato di

- massimo assesTamenTo la loro porosn’ra grossolana non pone pr'obleml di cnrcolazwne

d' acquae d'aria. La sTru‘rTur'a hon & una proprietd sTcmca ma soggetta a una dmamlca -
estremamente attiva che cos’rrmge X agrrcoITore aunaverae pr‘opma “fatica di st'rfo”

per mpms’rlnare mceSSanTemen’re quesTo stato, che vari faT‘rom conTr‘rbulscono a

demollra
PoRosxT-A
E' una cam’r‘rerr’sfrica fisicd s’rreﬁamehfe-colfegam coh la tessiturae la struttura, o

La porosita ¢ la per‘cen‘ruale d| terreno: non ‘occupata da ma‘remale sohdo e qumdl occupaTa

da acqua o da aria..

D noT‘evoIe u‘rlh’ra r'|su|1'a la dns’rmzmne tra mlcr'opor'osﬂ'a e macropor'osrfa Mlcr'oporosma
(o porosn’ra cap:!lare) e il volume comp!esswo dei pori o m’rers’rlza aventi dxmensmne fanto

' 'pICCOICI (< 8 ,um [mllhmlcron]) che Ia Tensmne capillare supera Ia forza di grqw’ra

Macroporos:ta (o porosn’ra hon caplllar'e) e Ia par"re di- poros:’ra aven're dlmensuonl ’rah da

non Tr‘a’r?enere I'acqua contro I'azione delia for‘za di gravita. Nella microporositd |’ acqua
tende a "h"a’r’rener’m anche a. !ungo essa cor'msponde alla capaa‘ra per I acqua del terreno.
NeHa marroporosn'ra I'acqua evenfualmenfe pr*esenfe viene pitl o meno rapldamen’re rimossa
dall'azicne della for'za di gravitd: essa cor'r'lsponde alla capacn‘a per " arla Ai fini della vita

delle planfe e mdlspensabl!e che mlcro-, e macroporoswa siano equrhbm’ramenfa"'

rappresentate nel terreno: |dealmeme il 50/:;

Un terreno c_dn strittura grumosa ha un mppor“l'o equilibrato tra macro e ;micro-porosita.

Se-in un terreno prevalgono i micropori (terreni argillosi) e ,se questi rimangono saturi
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d'dcqua, si potranno avere problemi di asfissia redicale,in questi terreni |'acqua va in

profonditd lentamente e sono necessari quindi interventi che favoriscano il drenaggio.

" Un eccesso di microporositd ha le seguenti conseguenze: a) 'acqua di pioggia o

d'irrigazione si infiltra con difficolta nel terreno, b) I'acqua penetrata nel terreno & in
gran parte fﬁatfenﬁta contro la forza di gravita dalla tensione capillare, e pe.r:cid resta
a 'lungo a saturare i m'fcropoff',' c) I'aria & scacciata dall ‘acqua e le radici, trovando poco-
ossigeno" hanno difficoltd ad éspande.rsi e ad assorbire; d) la florm microbica-pfd .'
favore vole, quella aerobia, stenta e tende a prevalere quella anaerob:a sfavorevole.

Se hel terreno prevalgono i macropori (terreni SabeOSI) si po‘rranno avere problemi di

siccitd e rendersi necessam pili frequenti interventi di irrigazione.
Il POTERE ADSORBENTE:

Ti potere adsorbente ¢ la- capacitd che ha il terreno di adsorbire qu_a soluzione -
“circolante i cationi: H Ca*™* K . )\./\g++ _Fert  Zn® Cu™  NHs* e gli anioniHz PO4™ -
HPO4 == - PO4 =~ demvan‘rl dalla mmemhzzazmne della sosfcmza orgamca dai COI’ICImI

minerali appor‘raﬂ dall agr'rcolfore e daHa lenta ma conTmua so!ublilzzaznone del mmer‘all
' . _ _ 1

~del terreno,

Adsorbire = trattenere in deposito una cosa‘senza creare
con essa legami stretti e permanenti

Il potere adsorbente & una caratteristica del terreno dovuta alla presenza di argilla e

~ di sostanza organica.

Le pqr'hcel!e colloidali d| arglila e humus pr‘esen’rano mfa‘r’rl sulla loro superficie delle
cariche elettriche negaﬂve che per'meﬂ'ono loro di adsorbire, cioé a’r‘rrmre e

“rr'aﬁenere, gli ioni con carica elettrica opposta, (cioe positiva) -
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- 6Grazie al pofer"e adsorbente gl-i foni con carica positiva, importanti per la nutrizione dei
vegetaliti sono trattenuti dal terreno e restano a disposizione delle radici, anziché
essere pbr‘.’raﬁ via dall'acqua (dilavam'enfo Il poT‘er'é ddsorben’re‘\/aria molfo a seconda
che vi siano plu 0 meno ar’gdle e sostanza organica nel terreno. Le sostanze minerali

che si somministrano con !e, concimazioni devono essere tanto plu abbondanti quanto pid

~ e scarso fl poTer‘e adsorbente del Ter'r'eno

Ricordati che gli anioni NOs e SO4~non sono adsorhiti
ma rimangona liberi nella soluzione circolante con il
~ pericolo di dilavamento. -

Il pH DEL TERRENO

Il pH del terreno drpende dalla quantita dl ioni OH"e H+ presenfl nella soluzione
circolante: con pitt oni OH “la reazione & basica o alcalma con plu ioni H* & acrda Se
ioni OH' e H‘“ Si equxvalgono la reazlone e neuTr‘a Il rapporto tra ioni OH e H* viene
'mlsur'aTo con una scala dr valorl che vadaOa14: [ GCIdITa va daOa 6,9, la masmma e

O.ela minima 6,9; !l 7 lndlca la neuTmI:Ta (ossra la parlfa tra iohi OH e H) ' alcalmi’ra o

va da 7,1 a 14, il massimo e 14 e il minimo 7,1,

- pH del terreno

Subalcalino pH 7,3 - 8,0

Eéfr'e.mc:men.fe acido pH ¢ 4,5

| Fortemente acido pH 4,6 - 5,5 | Alcaline pH'8,0 - 8,5

. — NeutropH 6,8-73 :
|AcidopH5.5- 6,0 e S o _For*’rle_men’r'e alcalino pH > 8,5

| Subacido pH 6.0 - 6,8

Terreni con valori di pH superiori a 8,5 o inferiori a 4,5 sono rari,

Il pH ( potenziale idrogenionico) influenza la vita delle pranTe del m:crorgamsml
microbica e someu’rTo la disponibilitd degil elemem“r nutritivi ‘
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Tn un terrenc si possono avere leggere oscillazioni nell'arco dell'annd, a causa del
variare delle condizioni ambientali, e pertanto- il valore anah“rlco dovr'ebbe essere

assunte con una approssimazione di 0,2 unita.
Alcune colture preferiscono. suoli con pH ?enden're alla neutralita o all'acido, altre con pH
_tendente alla neutralitd o dll'alcalfno, ma un valore intorno alla neutralitd ( 6,5-7,5 ) appare il ‘

piti adatto per la maggior parte delle colture arboree ed erbacee,

CALCARE TOTALE E CALCARE ATTIVO
" Con il termine generico di “calcare” si intendono i carbonati di‘calcio i cqrbona‘ri' di magnesio
o di calcio e magnesio, (calcite : carbonato di calcio CaCO; ,dofomn‘e (car'bona"ro doppio di

'calcm e magnes:oo CaCOa*M9603)

Non bisogna confondere il "calcqr"e" con il "calcio” che soho du'e cose ben distinte. Per quanto
mguardq Ie dlmensrom il calcar'e puo assumere grandezze dwe.rse che vanno dai grandi massi,a
parﬂceHe molto plccole mferlorl a 2 mm e quindi compresu nella terra fine. A dlfferenza‘ |
tuttavia della sabbla Ilmo argrlla che, non mﬂuvscono sulla reazione del terreno, i CQF‘bOI"ICI‘I'I di '
calcno prmapalmen‘re e, meno, i carbonati d| magnesw d segul'l'o dit reazioni ch!mlche che

: sublscono a con’rcn“‘ro con [ acqua e con I'anidride carbonica, modlflcano il pH pmche pr‘oducono

ossndrlll alcalml (OH )

Tl carbonafo d: calcio & decompos’ro r‘apldamen‘re anche da un acmlo debole ,qumdr sotto
Iaznone deH amdr'lde car‘bonlca dell aTmosfem del tferreno r‘eaglsce r‘apldamenTe ed . in
- quantita re!afrvamen’re elevafe La velocha di so Iublffzzazwne e lentita de!la sTessa sono .

legate-alla fmezza ed alia por'osrfa del calcare. Ne derrva quindi che la fr‘azwne di calcar‘e di
dlmenswne pill flne ¢ la pid "attiva. | '

Con H termine "calcare totale" si indicano i carbonati di calcio, magnesic ed eventualmente
7 sodio pr*esen‘ﬁ nel terreno, con granulazione kmas'sima di 2 mm e che quindi fanno parte della
’rerm fine. Tl calcare totale nef!e analisi, viene espresso come car‘bona’ro di calcm Con il

Termme di "calcare ah‘:vo“ si intende la frazione d: calcare con pam“lcelle piti fini.

‘Se il calcare attivo supe'm- il 10% si possono avere effe’r‘rl negahvs come |a

msolublhzzazlone del fosforo che por'fa a carenze: hutritive per le p:an‘re e la scarsa
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soiuballm del ferro, che causa la clorosi (mg:a!llmen“ro delle ‘foglie per madncanza di

clorofrlfa per la cui i sintesi &

schema:

CHIMICA DEL TERRENO

o ' ' __  _ - Natura chimica del .terreno c"h'e- s
.LA REAZ'Q-NE pH esprime in pH e che oscilla da O a 14,

Il pH. mﬂuenza e condiziona lassorbimento di efementf nutrltwl
[attivita mlcroblologaca ela struttura del terrem |

16



17



